

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE LA CRÓNICA

PUBLICIDAD

Anuncios en la cuartana, 5 céntimos de pesetas la línea.
 Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precio convencional.
 Los originales no se devuelven.
 No se publica los lunes.

SUCRIPCIÓN

Badajoz un mes, 1'50 ptas.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador Redacción y Administración A. Aguilera 18

BUENA OCASIÓN

Se cede en traspaso la acreditada y única fábrica de jabones en esta plaza, por no poder su dueño atender a aquella con toda la solicitud que exige su importancia.

Está bien montada con todos los útiles necesarios y con personal idóneo, si se le quiere dar ocupación.

Para tratar, con su dueño, Pablo Prieto, Rio 48 y 50.

Fernando González Hernández

Habilitado de Clases Pasivas

RAMON ALBARRAN 21, PRINCIPAL (ANTES MORALEJA.)

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias, Plaza del Pino 6, Farmacia, Barcelona.

SE CUMPLIO EL PROGRAMA

La elección de senadores se verificó anteayer, cumpliéndose en un todo el programa ministerial.

Triunfaron pues, en toda la línea, los adictos.

¡Qué victoria tan brillante para el Gobierno!

No solo lleva a la alta Cámara a dos personas muy conocidas en la provincia, con títulos para figurar entre los padres graves, D. Enrique Donoso y D. Ventura Marquez, si que también al cunero D. José María Ordoñez, que probablemente no hará caso de nuestra región, por que el puesto que va a ocupar lo debe únicamente a la voluntad de D. Práxedes o D. Segismundo.

Si es verdad lo que por ahí se cuenta, algunos amigos de D. Eugenio Silvela, quisieron dar muestras de su travesura no votando más que a dos de los candidatos, para que el tercero resultara con menos votos y se molestase tal vez por esta circunstancia.

Pero alguien, esperto en esas luchas, se apercibió del ardid y pudo impedir que tales propósitos se realizaran.

Cada uno de los candidatos obtuvo doscientos seis votos.

Se celebró el triunfo, como era de rigor y terminó esa comedia electoral, que viene a constituir la segunda parte de la representada el 19 de Mayo.

Los directores de escena deben estar satisfechos de la ejecución, como lo estará seguramente el Gobierno.

Ahora solo falta que este les otorgue un premio por sus trabajos, si el público ingrato no quiere concedérselo.

Pacotillas

Weyler y Romanones

han estado en León a presidir las fiestas con que se inauguró la catedral magnífica de aquella población, después de restaurada con arte y con primor. Ambos a dos ministros, en raptos de expansión, al choque de las copas de espumoso licor, han hecho ofrecimientos, uno del otro en pos, de múltiples reformas en bien de la nación.

Weler en el Ejército, según manifestó, va a hacer en breve una total transformación, y además se propone la colosal labor de artillar todo el vasto litoral español, poniendo a cada cinco metros, un gran cañón, y si no basta uno mandará poner dos. El joven Romanones a la vez ofreció reorganizar la Enseñanza radicalmente, con criterio democrático y regenerador.

que mate para siempre en el suelo español del reaccionario espíritu el perpetuo baldón, y no sé si ha ofrecido también Villamejor, que villamejorando irá la situación de los pobres maestros, cuya anemia es atroz. Romanones y Weyler han estado en León prodigios en promesas del champagne al calor... ¿A qué no las realizan? ¿Los reales a que nó? ¿Promesas de ministros son pompas de jabón!

¡Pobra Silvela!

En Barcelona le han abandonado doscientos correccionarios nada menos, yéndose unos a la vida privada y otros al regionalismo.

Lo que le sucede en Barcelona, le sucede en todas partes.

Todo el mundo huye de él como de la peste.

¡Cuidado que se ha hecho antipático el hombre!

Y ahora, ¿quién vá a turnar con Sagasta?

¡Como no turne el picador Memento...!

Todos los dependientes del resguardo de consumos, en Cádiz, se han declarado en huelga.

Y han sido sustituidos con guardias civiles y municipales.

Así se salva la renta de consumos, pero peligran las vidas y las haciendas de los ciudadanos.

Por lo visto, las autoridades creen que este último merece menos atención que la persecución del matute.

¡Guapas autoridades!

Leor:

«En Villamayor ha caído una enorme plaga de langosta, que ha arrasado los campos.»

Se han reunido los labradores para tomar medidas y para pedir auxilios al Gobierno.»

Aviados están.

¿Pedir auxilios al Gobierno contra la langosta?

¡Qué candidez! ¡Lobo a lobo no se muerden!

En Jerisacokinan (Rusia) ha sido preso un consejero de la corte, por haber malversado 300.000 rublos de la Sociedad patriótica de mujeres, cuyo protectorado ejerce la Emperatriz.

Si eso hubiera sucedido en España, no habría nada que temer por el Consejero.

Pero en Jerisacokinan, ya lo verán ustedes.

¡Le jerisacokinan!

¡Hambre!

«En Murcia ha sido descubierta una asociación de estafadores, que, haciéndose pasar por comerciantes, hacían pedidos a las fabricas, sorprendiendo la buena fe de los dueños.»

Sapongo yo que éstos serían los denunciadores.

Pues ándense con cuidado, no les exijan los estafadores daños y perjuicios por el descalabro de la asociación.

Todo es que figure en ella algún cacique en clase de accionista!

ESTRAÑO.

Historia y bibliografía de la prensa de Badajoz.

Nuestros lectores recordarán tal vez, que una de las personas que ofrecieron premios con motivo de los Juegos florales que en el año anterior proyectara la Sociedad económica de amigos del país, lo fué el marqués de Jerez de los Caballeros.

Otuvo ese premio el Sr. D. Roman Gomez Villafranca, con la obra que lleva el mismo título que estas líneas y en honor de la verdad es preciso reconocer que fué justo el fallo del Jurado al conceder tal recompensa.

La historia del periodismo en cualquier pueblo, es, como dice oportunamente el Sr. D. Luis Villanueva, en el prólogo del libro que nos ocupa, la historia de su respectiva cultura, casi siempre progresiva, aunque tenga, como todas las cosas humanas, épocas de decaimiento y de aparente retroceso. Así, pues, la obra que ha llevado a cabo el Sr. Gomez Villafranca merece los plácemes de todos los que hemos nacido en esta región; de los que profesándola un gran cariño, quisiéramos aventajarse a todas las demás de España en cuanto signifique cultura y progreso.

El Sr. Gomez Villafranca ha realizado, por consiguiente, al escribir su libro, fruto de minuciosas investigaciones, una empresa difícil a la que solo ha podido dar cima el autor con las constancia benedictina de que hace mérito en su prólogo el Sr. Villanueva: el público debe comprenderlo así y otorgar un segundo premio a D. Roman Gomez, comprando «La historia y bibliografía de la prensa de Badajoz» que forma un elegante volumen de 200 páginas en 4.º y se vende al precio de 3 pesetas.

No dejaremos la pluma sin dar al señor Gomez Villafranca las gracias más expresivas por el ejemplar que ha tenido la atención de enviarnos y cuya lectura ha despertado en nosotros verdadero interés.

La fatiga cerebral

CARTA DE UN MÉDICO.

Encontrándome hace poco con un escritor de fama, y viéndole tan pálido, decaído y encorvado, le pregunté de qué le venía este abatimiento, habiéndole conocido siempre tan animado y fuerte. Y hubo de explicar como un exceso de trabajo acumulado y urgente le puso en este estado de abatimiento, que le había quitado completamente la gana y el valor del trabajo, trocando su ardor juvenil en indiferencia para todo y cansancio inexplicable. No pude menos de dolerme de su desgracia y al mismo tiempo hacerle observar que había visto tantos casos parecidos al suyo curados por las renombradas Píldoras Pink, que tenía la convicción de que podría lograr idéntico resultado, tomándolas, leyéndole en prueba de mi aserto una carta del distinguido Dr. D. Manuel Carreras y Sanchis, médico de la Asociación de Escritores y Artistas, de Madrid, calle del Pez, 36.

He aquí lo que dice:

«Certifico, que he podido apreciar los buenos efectos de las Píldoras Pink del Dr. Williams para combatir las enfermedades nerviosas, sobre todo la neurastenia, y otros procesos morbosos debidos a la fatiga cerebral, tan frecuente entre los escritores y artistas. Considero este medicamento como el mejor tónico de los nervios.»

Además de las enfermedades nerviosas, las Píldoras Pink son muy eficaces contra las enfermedades causadas por empobrecimiento de la sangre, como la anemia, la clorosis, el reuma, la sciática y en las convalecencias de enfermedades agudas. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintinueve pesetas las seis cajas. Nuestro representante, Frana Jansens, Cortes 222, Barcelona.

De todo un poco.

Un robo de importancia.

En la Sucursal que el Banco de Londres tiene en Singapore, se ha cometido un robo de 50000 libras esterlinas.

Bibliografía española

Hemos recibido el núm. 3. de esta revista general de la imprenta, de la librería y de las industrias que concurren a la fabricación del libro.

Aministración calle de D. Manuel Fernández y González, 15, 2, Madrid.

Victimas del calor

En París el calor comienza a causar víctimas: en la vía pública ha habido tres defunciones por insolación. (Así al menos lo asegura un periódico).

Pues si ahora ocurre eso ¿qué sucederá en Julio y en Agosto?

Nuevo Mundo.

Tan bien presentado como acostumbra, el número de esta semana puede juzgarse de las muchas e interesantes actualidades que contiene, por el sumario: Hermosa portada en colores de Sinchaz Peña, que titula Primavera.—La Exposición de pequeñas industrias.—El bautizo rumboso del hijo del «Algibeño».—Principales cuadros de la Exposición de Bellas Artes.—La retreta militar y el banquete a los alumnos.—Las elecciones.—

Los colibrís, los acróbatas y las focas del circo de Parish.—Treinta instantáneas y dibujos de Sanchez Peña, Mota, Pedrero, Atiza, Verdugo, Karikato. Texto de Mundano, Eusebio Blasco, Limendoux, José Juan Cadenas, Taboada y otros, informaciones, pasatiempos, las graciosas cartas ilustradas en colores del alcalde de Zamarramala, el sensacional folletín *El Misterio de un Coche Simón*, etc. ¿Su precio? veinte céntimos.

Crónica Local

Lo de la huelga

Ayer se reunió en el palacio municipal una comisión de agricultores compuesta de los Sres. Pérez Crespo, Macías (don Emilio), Delgado (D. Domingo), Carapeto y Dias Amado y algunos más y otra de obreros que la formaban el presidente de los agrícolas compañero Castro, los compañeros Valor, Vera y otros, concurriendo también el Alcalde D. Francisco Uceda y los concejales Sres. Martínez Rodríguez, Galache, Rodríguez Doncel y Osorio.

Después de aclaraciones oportunas acerca de la actitud de patronos y obreros y de los términos de avenencia propuestos anteriormente—lo que dió ocasión a los Sres. Galache, Martínez Rodríguez y Osorio para pronunciar frases de concordia—se pasó aviso al Gobernador civil que presentase en el local y enseguida pasaron todos al salón de sesiones donde después de referir el Sr. Pérez Crespo todo lo que se hablara antes de la llegada del Sr. Gobernador, este hizo uso de la palabra, exponiendo las gestiones que había practicado para solucionar el conflicto. Con gran claridad demostró que estando conformes patronos y obreros, en que comenzaran los trabajos con la luz del día, el único punto de divergencia era la de la hora de parada: que los patronos deseaban fuese al terminar la luz del día ó sea una hora próximamente, después de ponerse el sol, concediendo en cambio que el descanso para la comida y la siesta fuera de dos horas y media en vez de dos horas: que agregando otra para el almuerzo y dos para cuatro cigarrillos, resultaban cinco horas y media de descanso.

Indicó que á su juicio los obreros obtenían grandes ventajas, con relación á lo que de ellos se exigía en años anteriores, y que no valía la pena de regatear la hora que hay de luz del día después de ponerse el sol, cuando se les concedía media más de descanso, en las de más calor, ó sea cuando el trabajo resulta más penoso.

El Sr. López Oyarzabal explicó de paso, algunas frases que pronunciara ante una comisión de obreros y que han sido mal interpretadas, respecto a los males que á patronos y á obreros ocasionaría la huelga.

El Sr. Pérez Crespo expuso que los agricultores estaban conformes, como lo habían estado siempre, con las soluciones que propusiera el Gobernador civil.

Los compañeros Castro y Valor también manifestaron su conformidad con la propuesta por el Sr. López Oyarzabal.

Se hizo una aclaración, á instancias del compañero Vera, sobre la hora en que debían comenzar las tareas en el tiempo de la recolección; y en virtud de indicaciones de otro compañero, se aclaró también que lo de trabajar de luz á luz ó sea mientras dure la del día no, rezaba con los que para ciertas operaciones secundarias van á trabajar á jornal, los cuales lo harían como hasta aquí de sol á sol y que esto mismo rigirá para todos los obreros fuera de la época de la recolección, resultando, pues, que si en unos meses se trabaja más de ocho horas, en otros se trabaja menos de ese tiempo y resultaba por término medio la jornada de ocho horas.

El Sr. López Oyarzabal puntualizó bien los términos del arreglo, indicando igualmente que las condiciones ó bases del mismo serían firmadas por él y el presidente del gremio agrícola y que si algún discolor no las aceptaba, debía eliminarse de la sociedad.

Dedicó algunas frases laudatorias al Alcalde y á los concejales que habían intervenido en el asunto y concluyó con un viva á Badajoz y otro al trabajo, que fué contestado por los concurrentes, dándose otro al Gobernador.

Los Sres. Pérez Crespo y Macías expresaron su agradecimiento al Sr. López Oyarzabal, por sus gestiones en el asunto,

La realidad demuestra que no tienen rival las aguas minerales alcalinas de: **Vichy-Hopital**, para el tratamiento de las enfermedades del estómago. **Vichy-Grande Grille**, para las enfermedades del hígado. **Vichy-Célestins**, vías urinarias (arenillas, diacetas, betes, gota, reuma, etc.) Cada botella lleva un disco azul VICHY-ETAL. No fiarse de imitaciones. Producen los mejores y más rápidos efectos, resultando, por tanto, las más económicas. Exíjase el nombre del manantial en las cápsulas y etiquetas.

to, y el primero, además, dedicó palabras de afecto á los obreros al Alcalde y á los ediles que, como representantes del pueblo habían mediado en el asunto.

Como se ve, ha sucedido lo que más de una vez hemos anunciado: que tan pronto como se reunieran comisiones de patronos y obreros, y actuaran de hombres buenos las autoridades, terminaría el conflicto.

El Sr. López Oyarzabal, con quien anoche tuvimos el gusto de hablar extensamente acerca del asunto, participaba de nuestra opinión; pero antes de poner en contacto á patronos y obreros, le había parecido oportuno para evitar rozamientos que pudieran agravar el conflicto, oír á unos y á otros, y recabar de ellos concesiones mútuas, en la mayor medida posible, para que al reunirse las dos partes interesadas, hubiese, siquiera en principio, una base de arreglo.

Badajoz entero debe felicitarse de que haya terminado la huelga.

Subasta voluntaria.

Se vende la casa núm. 58 de la calle de San Lorenzo, antes Concepción alta, de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar el día 12 de Junio á las once de la mañana, en casa de D. Ramón Mosquera, calle del Río núm. 20, donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

La Comisión de braceros agrícolas y *El Obrero*, dan las gracias á todos los que se han interesado por solucionar pronto una huelga que parecía interminable, así como á todos los que han contribuido á la suscripción para mantenerla.

El día 3 del actual y cumpliendo lo mandado por Instrucción, se ha hecho cargo de los valores que se encuentran en período ejecutivo de la zona de Llerena, el Recaudador de la misma, D. José Muñoz de la Gala, habiendo nombrado Auxiliares subalternos á D. Luis de Sosa y Salvado, D. Manuel Morales Sanchez, D. Juan Soria y Colechon, Juan Gonzalez Valencia, Jesús Recio Morales, Antonio Cruz Blanco y Antonio Pavón Bustillos.

En el tren correo de ayer tarde salió para Castuera y Madrid el Diputado á Cortes por aquel distrito D. Ricardo Fernandez Blanco, á quien fueron á despedir á la estación algunos de sus correligionarios.

Otros muchos partieron en el mismo tren.

Para Santa Marta salió ayer el Alcalde de dicho pueblo D. Fernando Baxeres.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro antiguo amigo el Diputado provincial D. Francisco Claros Gimeno, quien por fortuna se encuentra ya restablecido de la grave enfermedad que le aquejara durante mucho tiempo.

También tuvimos el gusto de saludar á D. Victoriano Claros Gimeno, hermano del D. Francisco y á D. Bartolomé Navarro Quintanilla, vecinos de Badonal.

Ayer tarde dos jóvenes llamados, el uno Rafael García y el otro Pablo Brito, cuestionaron en el Monturío por una cosa baladí; y el Rafael sacando una pequeña navaja causó una herida en la pierna izquierda al Pablo.

Este fué conducido al Hospital civil por el cabo de serenos Antonio Martínez, quien, además, detuvo al agresor.

Asamblea del Colegio de Médicos.

Ayer tarde á las seis se verificó en el local del Gimnasio la sesión inaugural.

El Gobernador de la provincia que presidió el acto pronunció un discurso muy elocuente, el cual despertó el entusiasmo de los asambleístas.

El Presidente del Colegio, nuestro que-

rido amigo D. Narciso Vazquez, que fué objeto de verdaderas demostraciones de cariño por parte de sus compañeros, hizo también uso de la palabra para pronunciar algunas muy pertinentes al acto que se celebraba é indicar el orden que debía seguirse en los trabajos de la Asamblea. Y el secretario D. Fernando Pinna Casas leyó la memoria que los estatutos del Colegio determinan.

Asamblea del Colegio de Farmacéuticos.

En el local de Sociedad Económica de Amigos del País se verificó anoche á las nueve la sesión inaugural de dicha Asamblea.

La presidió el Gobernador civil pronunciando un discurso elocuente que fué escuchado con visibles muestras de complacencia.

El presidente del Colegio D. Ramiro Estevez Verdéjo, también hizo uso de la palabra, exponiendo con claridad los asuntos que debía tratar la Asamblea.

Y el secretario D. Ramón Martín Mendaña dió lectura á la memoria que el reglamento ordena.

Gabinete médico de inhalaciones.

Ayer se verificó la inauguración de dicho gabinete, establecido, como saben los lectores, en la calle de Meléndez Valdés (antes Granado), núm. 55, piso bajo.

Correspondiendo á una atenta invitación del médico director D. Teodomiro Herrera Barroso, visitamos el referido Gabinete y tuvimos ocasión de observar que el material que allí existe es completo, que con él se puede atender á todas las indicaciones médicas y que lo constituyen aparatos perfeccionados con arreglo á los últimos adelantos científicos.

Este Gabinete—al que deseamos prosperidades—ha venido á satisfacer una necesidad muy sentida en Badajoz y puede contribuir eficazmente á la curación de varias dolencias.

Hoy ha salido para Puebla de Alcocer nuestro querido amigo el joven abogado D. José Chacon y Cardenas.

Licororo El mejor digestivo.

A virtud de una moción formulada por el presidente de la Diputación D. Víctor Cortés, la Comisión provincial acordó ayer introducir algunas reformas en los establecimientos benéficos que existen en la capital; fijar reglas para el régimen interior de los mismos; crear la plaza de director administrativo de dichos establecimientos y nombrar para desempeñarla á D. Fernando Pinna Camate—que tan excelentes servicios prestó como administrador del Manicomio de Mérida—y á quien damos la enhorabuena por el nuevo cargo que se le confía.

El Director asume, según parece, las facultades de los diputados-delegados.

El Sr. Cortés está persuadido de que con las reformas que ahora han de plantearse y con otras que más adelante es posible realizar, se han de llevar á cabo importantes economías en los gastos de dichos establecimientos.

SE DAN VALES

DE LA

UNION IBÉRICA

(Delegación: Arco-Aguero, 9, pral.) en los establecimientos siguientes:

D. Alejandro García Matinez, Sastre-ría, Meléndez Valdés 24.

D. Antonio Flores, Hojalatería, Plaza de la Soledad.

D. Antonio Zoido, Marmolista, Francisco Pizarro-19.

D. Luis Ramallo y C.ª, Tejidos, Las Campanas, Plaza de la Soledad.

Tribunales.

JUICIOS ORALES DEL DIA 29.

Sección 2.ª

Procesados: Francisco Trausmante y otro, vecinos de Villafranca de los Barros. Delito: Daño. Fiscal: D. Diego Medina. Abogado: D. Manuel Jiménez. Procurador: D. Antonio Granado.

JUICIO POR JURADOS

Sección 1.ª

Procesados: Luis Cansado Flores y otro (presos). Delito: Robo. Defensores: D. Luis S. Rivera y don Antonio Rino. Fiscal: D. Juan Zugasti. Se suspendió á las dos de la tarde para continuarlo á las 5. Se reanudó á esa hora. El veredicto fué de culpabilidad, y se condenó á los procesados en 6 años y un día de presidio mayor á cada uno, accesorias, indemnización y costas.

REGISTRO CIVIL

Días 31 de Mayo y 1.ª, 2 y 3 de Junio FALLECIDOS.

Manuel Cierva Paniaga, 41 años diabetes sacarina. Pedro Iglesias Expósito 57 años, fiebre adinámica. Miguel Apolo Alvarez, 20 meses, raquitismo. Francisca Martí Urquira, 38 años, tuberculosis. Gonzalo Moreno Nieto, 78 años, bronquitis crónica.

NACIDOS

Ana Valle Moreno. Vicente Soto García. Manuela Martínez Expósito. Manuel Rodríguez Sanchez. Manuel Ramos Pulido. Mariano Rio (expósito.) Aureliano Martínez Mediero. Francisco Sanchez Romero. Rosa Manzano Rodríguez. Felicidad Machado Molina. José Rollano Arévalo. Luis Guerra Carrasco.

CASAMIENTOS

Pedro Thomas Garcia con María del Rosario Berben Borja.

Gabinete Médico Pnemo Terápico.

Sucursal de los Establecimientos de Aguas Azoadas é inhalaciones, de Córdoba y Huelva. Tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio.

MEDICO DIRECTOR:

Dr. Teodomiro Herrera Barroso. Horas de sesiones y consultas, de 10 de la mañana á 7 de la tarde. Días festivos hasta las 2. Meléndez Valdés (antes Granado) n.º 55; bajo

Servicio telegráfico

La guerra del Transvaal

Madrid 4 (1900).

Kruger ha desmentido que el generalísimo boer Botha está dispuesto á entablar negociaciones para la paz.

El comercio inglés revela cada día mayor disgusto por la continuación de la guerra.

Motin

Telegrafian de Londres que anteayer estalló un motin militar en el campamento de Shamelife.

Resultaron algunos heridos. Fueron presos 10 de los cabezas del motin.